

从幼儿园开始,培养全球化思维的中国人

张丽:上百年历史的蒙特梭利教学法有什么奥秘



两名外教边弹唱,边跟孩子们做教学游戏。

宁波的民办幼儿园越来越兴起,虽然学费不低,但很多家长还是愿意一掷千金。在这些民办幼儿园中,赫德幼儿园是以蒙特梭利教学法作为宣传特点的,那么这种具有上百年历史的教育法有什么独特之处?记者采访了赫德幼儿园园长张丽和市场部经理江老师。

蒙氏教学:老师坚定而温柔

采访时,正好赶上一个班级的circle time(圆圈时间),外教哼唱着歌,请大家到圆圈就坐。

有小朋友正在专注地玩玩具,老师没有硬拖硬拽,示意他在旁边边玩边听也是可以的;有小朋友坐在地毯上还在聊天,老师温和地说:某某某,我们在等你哦;有小朋友在老师开始讲故事时举手说要上厕所,这孩子已经六岁了,老师说:我建议你稍后再去,下次上课前去,我在你六岁的时候已经知道什么时候该去厕所咯!

很快孩子们都坐好了,老师开始围绕一个主题讲故事、拿卡片认识单词、唱歌、做游戏。

如果孩子不能集中注意力,老师会用这样的

方法提醒:某某你在看手指哦!某某你在看天上哦!我们讲的东西在手指上吗?在天上吗?

老师的态度温和却也有力,能有效把孩子注意力拉回。

一旁的张园长告诉记者,在蒙特梭利教学环境下,成长来源于孩子自愿的行动。为此,我们创造了无竞争的环境。比如:混龄化、小班化教学。由其他稍大或稍小的孩子们互相激励,由老师单独辅导,按孩子自己的速度来完成各项工作。老师在教室中的位置是观察者、支持者,引导孩子如何使用教具,然后就离开,让孩子自己练习,逐渐加深对课程的理解。

五个区域为孩子打造学习环境

蒙特梭利教育方法是由意大利教育家蒙特梭利女士创立的一整套独特的教育思想和方法。这套教育体制反对填鸭式教育,反对以成人本位的教学观点,视儿童为有别于成人的独立个体。它在充分尊重孩子的前提下,将秩序与自由完美结合,孩子在掌握一些生活技能之外,发现自身的能力和增强自信。

在这样的理念下,赫德幼儿园打造了五大学习区域:生活区域、感官区域、语言区域、数学区域和文化区域。记者看到,所有的教具,都放在小朋友身高的高度,方便他们去取。

相信家长们小时候,都对死记硬背九九口诀

印象深刻,但在赫德,数学可不是这么玩的呢。在蒙氏数学区域,张园长一边展示教具,一边解释道:“认识数字1到10,是学数学的基础。比如数棒,给予孩子的概念是1、2、3、4……让孩子理解它们是独立存在的。这个是数字砂纸板,介绍符号1-9。纺锤棒的工作告诉孩子,量不仅仅是一个整体还可以由不同的量组成。我们还会通过金色珠子、邮票游戏,以非常感官的方式让孩子理解个、十、百、千的概念,通过游戏和活动不断强化“十”的概念,然后进入换位的工作,让孩子知道十进制的功能。通过反复的练习和数数,孩子在蒙氏环境下通过教具的辅助,可以数到1000。”

国际日,了解语言背后的文化

“我们有不少国际性活动,比如世界联合国日那一天,孩子们可以体验不同国家的文化,比如今天你代表意大利,就可以穿着意大利服饰,品尝意大利美食,来介绍下意大利,孩子们都非常喜欢。”张园长说:“全球化是大势所趋,培养国际化视野的中国人也是赫德教育的理念之一。为此我们设置了国际日,每月介绍一个国家。”

外教们会介绍自己的家乡,以法国为例,孩子们会了解这些文化清单:用当地语言进行早上和晚上的问候、当地语言的10个单词或表达、当地的传统服饰、当地的传统活动、国旗的含义、当地有哪些伟人、当地因什么产业而出

名、当地有什么传统食物、文学方面如诗歌、故事和剧目你知道哪些等等。

一旁的江老师说道:学习外语其实只是与外国沟通的一个敲门砖,更深入的学习,是能够了解语言背后的文化、思维习惯等,就好比你看英国的脱口秀节目,你可能每个单词都懂,但是你不知道梗在哪里,因为你不了解这背后的文化。每个外教都说英语,但是来自不同的国家,文化环境也不太相同。地球是由很多国家组成的,孩子要懂得了解对方的不同,懂得欣赏别人的不同。除了西式的,我们也非常注重中国传统节日,希望我们的孩子既有一颗中国心,同时又具有世界的思维。

幼儿要少看电视,多看书

张园长还分享了她对家庭教育的想法。

“现在很多孩子会冒出一些貌似很酷的词汇,其实不一定是有人特意教他,而是在环境中吸收的。比如说,孩子爱看动画片,但我其实不鼓励孩子在7岁以前看动画片,因为电视节目是单向输入的,你会发现孩子看电视特别聚精会神,好的坏的都吸收了。自然户外活动和亲子阅读、绘画是首选。家长要尽量在孩子面前少用电子产品。”

张园长说,家庭教育也要给孩子创造好的环境,比如在装修幼儿房间时,可以用矮小的柜子,

让孩子方便自我打理生活,幼儿已经有收整物品的能力,家长要创造这样的环境。

阅读也是很重要的习惯,给孩子一个阅读角,定期更换他感兴趣的书籍,刺激他学习语言的兴趣。

孩子要成才,父母先成长。张园长还向家长们推荐了四本“父母阅读书目”:《童年之秘》、《吸收性心智》、《孩子,挑战》、《如何听,孩子才会说;如何说,孩子才会听》,家长们不妨看看哦。

记者 诸晓红



一
父亲:“你小子真没出息,我像你这么大时可没撒过这么大的谎。”

儿子:“那您是从什么时候开始撒这么大的谎呢?”

二
一年级的老师教小朋友认识家禽动物。

老师:有一种动物两只脚,每天早上太阳公公出来时,它都会叫你起床,而且叫到你起床为止,是哪一种动物?

小朋友:妈妈!

三
已经是晚上九点了,女儿却毫无睡意。

我对女儿说:“约约,你要睡了,不睡长不大长不高的。”

女儿笑嘻嘻地对我说:“你已经长这么大这么高了,那你可以不睡了。”我瞠目结舌。

哥德/供稿

我是小红军



宁波市实验幼儿园大一班毕业典礼,小朋友们穿上红军服,立正、敬礼、挑担行军……感受红色江山的来之不易,可谓大班毕业前最后一堂生动的寓教于乐的德育课。图为姚又新小朋友扮演红军挑担的样子。



张丽

北京语言大学毕业,致力于儿童早期教育工作十余年。坚持蒙特梭利教育理念,及教育塑造人格的使命,竭尽全力为孩子们创造蒙特梭利的教学环境,同时确保健康安全的校园环境,引领老师们一同观察儿童成长需求,发现孩子不同阶段的敏感期,为孩子们提供优良的教育服务。